

இந்திய துணைத் தூதரகம்

யாழ்ப்பாணம்

\*\*\*

பிரஸ் வெளியீடு

154 இந்திய நாட்டினர் சிறப்பு விமானத்தில் இலங்கையில் இருந்து திருப்பி அனுப்பப்பட்டனர்

2020 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் 17 ஆம் தேதி கொழும்பிலிருந்து பெங்களூரு மற்றும் டெல்லிக்கு சிறப்பு ஏர் இந்தியா விமானம் AI 1284 விமானத்தில் ஒரு குழந்தை உட்பட 154 இந்தியர்கள் திருப்பி அனுப்பப்பட்டனர். இந்த விமானம் இந்திய அரசாங்கத்தின் 'வந்தே பாரத் மிஷன்' ஒரு பகுதியாக மேற்கொள்ள திட்டமிடப்பட்டது COVID19 தொற்றுநோயால் வெளிநாடுகளில் சிக்கித் தவிக்கும் இந்திய பிரஜைகள் திரும்புவதற்காக உலகம் முழுவதிலுமிருந்து நாடு திரும்பிய மிகப்பெரிய நாடு.

ஏர் இந்தியா, தனியார் மற்றும் வெளிநாட்டு கேரியர்கள், பட்டய விமானங்கள், கடற்படைக் கப்பல்கள் மற்றும் உலகெங்கிலும் உள்ள நில எல்லைக் கடத்தல் உள்ளிட்ட வந்தே பாரத் மிஷனின் பல்வேறு முறைகள் மூலம் இதுவரை 1.3 மில்லியனுக்கும் அதிகமான இந்தியர்கள் திருப்பி அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். வந்தே பாரத் மிஷனின் 6 ஆம் கட்டம் செப்டம்பர் 1 ஆம் தேதி செயல்படத் தொடங்கியது.

COVID19 தொற்றுநோயால் சர்வதேச பயணங்களுக்கு தடைகள் ஏற்பட்டதால் இலங்கையில் சிக்கித் தவித்த இந்திய பிரஜைகள் நாடு திரும்பும் வாய்ப்பில் மகிழ்ச்சி தெரிவித்துள்ளனர். இந்த விமானம் உட்பட எட்டு சிறப்பு ஏர் இந்தியா விமானங்கள், இந்திய கடற்படைக் கப்பல் ஜலாஷ்வா வழியாக ஜூன் 2000 அன்று கொழும்பிலிருந்து தூத்துக்குடி மற்றும் பல்வேறு பட்டய விமானங்கள் மூலம் இந்த விமானம் உட்பட இதுவரை சுமார் 2000 இந்தியர்கள் திருப்பி அனுப்பப்பட்டுள்ளனர்.

இந்திய உயர் ஸ்தானிகராலயம் பெற்ற பதிவுகளின் அடிப்படையில், சிறப்பு திருப்பி அனுப்பும் விமானங்களுக்கு பயணிகள் மேனிஃபெஸ்ட் தயாரிக்கப்படுகிறது. புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளர்கள் / பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட தொழிலாளர்கள், விசா காலாவதியை எதிர்கொள்ளும் குறுகிய கால விசா வைத்திருப்பவர்கள், மருத்துவ அவசரநிலை உள்ளவர்கள் / கர்ப்பிணி பெண்கள் / முதியவர்கள், மரணம் காரணமாக இந்தியா திரும்ப வேண்டியவர்கள் உள்ளிட்ட துன்பத்தில் உள்ள கட்டாய வழக்குகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படுகிறது. குடும்ப உறுப்பினர், மற்றும் மாணவர்கள் இந்திய அரசின் உள்துறை அமைச்சகத்தால் வழங்கப்பட்ட நிலையான இயக்க முறைமையில் கூறப்பட்டுள்ளது.

உயர் ஸ்தானிகராலயத்தில் இதுவரை பதிவு செய்யாத சிக்கித் தவிக்கும் இந்தியர்கள் தயவுசெய்து பின்வரும் இணைப்பில் இதைச் செய்யலாம் -[https://hicolombo.gov.in/COVID\\_helpline](https://hicolombo.gov.in/COVID_helpline). சிக்கித் தவிக்கும் அனைத்து இந்திய நாட்டினரும் உயர் ஸ்தானிகராலயம் மற்றும் சமூக ஊடகங்களில் புதுப்பிப்புகளைப் பின்பற்றுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

\*\*\*

யாழ்ப்பாணம்

26 பத்ரா சாகா 1942

17 செப்டம்பர் 2020